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Plan de Funcionamiento 
Año Escolar 2021
Liceo Comercial Gabriel González Videla

INTRODUCCIÓN
El presente documento tiene el propósito de informar a la Comunidad Escolar del Liceo Comercial Gabriel González Videla, el Plan de Funcionamiento del año escolar 2021 según los lineamientos entregados por el Ministerio de Educación para el cumplimiento de las medidas sanitarias vigentes. El Ministerio de Educación ha instruido a los colegios que el año 2021 la modalidad presencial será la regla y el plan debe adaptarse en forma ágil a modalidad virtual o presencial de acuerdo a las condiciones sanitarias. Para el propósito señalado, se describe a continuación la modalidad de trabajo para clases presenciales y online. Es importante indicar que el presente plan de funcionamiento y su desarrollo, es flexible y está sujeto a evaluación permanente, para ajustarse a los cambios de acuerdo a los lineamientos del Ministerio de Educación y la autoridad sanitaria.
El Ministerio de Educación en su oficio Ord. N ° 844 del 19 de noviembre del 2020 a través del Subsecretario de Educación impartió lineamientos generales para la planificación del año escolar 2021. El proceso de planificación del año escolar 2021 lo guiarán 5 principios generales: 
1.- Escuela como espacio protector. 
2.- Bienestar socioemocional de la comunidad escolar. 
3.- Potenciar la recuperación de aprendizajes. 
4.- Promover la seguridad.

5.- Adaptación ágil a los cambios.

En base a los principios mencionados anteriormente desarrolla 8 aspectos generales para la planificación 2021 estableciendo como relevante los siguientes: a) Todos los establecimientos deberán contar con un plan de funcionamiento 2021, que permita abrir las escuelas a sus estudiantes. b) La modalidad presencial será la regla para el 2021 pero el plan de funcionamiento debe ser lo suficientemente ágil y conocido por toda la comunidad para adaptarse a los cambios en las condiciones sanitarias y a las medidas que adopte la autoridad sanitaria. c) El establecimiento debe resguardar el acceso a clases presenciales de todos los estudiantes en jornada regular. Solo cuando por efecto de las medidas sanitarias no sea posible que lo anterior se cumpla, se deberá planificar medidas de educación mixta. d) La priorización curricular mantiene su vigencia durante el año 2021 y su correspondiente propuesta de objetivos de aprendizajes.

Para dar cumplimiento a las exigencias anteriormente mencionadas se han establecido una serie de protocolos y lineamientos que se presentan a continuación:

PROTOCOLO SANITARIO
Proceso de limpieza y desinfección de salas de clases y otros espacios del establecimiento
La desinfección y limpieza de los espacios educativos se realizarán según procedimiento de limpieza y desinfección, en el cual se establece un “Programa limpieza y desinfección de superficies”, que indica sector, superficie, producto de limpieza, elemento de protección personal y frecuencia de limpieza. La frecuencia de limpieza y desinfección es mínimo dos veces al día, especialmente las salas de clases y servicios higiénicos. Esta desinfección se realizará al inicio y una vez terminada la primera y segunda jornada de clases, para lo cual se utilizarán soluciones desinfectantes establecidas por el protocolo Minsal, en todos los sectores utilizados y las superficies indicadas en el programa (sillas, mesas, puertas, manillas, mesones, computadores, marco de puerta, como así mismo en los artefactos del baño, llaves). Los espacios comunes, deben estar considerados en el programa de limpieza y desinfección por ejemplo pasamanos de escaleras, bancas y superficies se limpiarán con solución de cloro diluido para eliminar la suciedad y residuos orgánicos e inorgánicos. Para los dispositivos electrónicos como tabletas, teclados, mouse, se utilizará alcohol y se secará con toalla de papel después de cada uso por los estudiantes y docentes. Se bloquearán bancas indicando su aforo. Se evitará en lo posible el uso de telas como cortinas, y en caso de mantenerlas también se desinfectarán mediante lavado con detergente y uso de desinfectante spray, la frecuencia debe estar indicada en el programa de limpieza y desinfección. En cada lugar se mantiene el registro de la realización de la limpieza y desinfección con fecha y firma. (Registro Programa Limpieza y desinfección). En cada sala se dispondrá a la entrada dispensadores con alcohol gel al igual que los servicios higiénicos de los alumnos y funcionarios, además se mantendrá en forma permanente papel higiénico, jabón líquido y secador de aire o toalla de papel. Cada docente dispondrá de toallas desinfectantes y rociador de alcohol para limpieza de superficie del libro, computador, materiales u otro artículo.
Medidas de protección personal para estudiantes, docentes y asistentes de la educación
Las medidas de higiene para estudiantes y personal del colegio serán: Aforo de cada lugar debidamente señalizado y supervisión de su cumplimiento, uso permanente de mascarilla y recambio según necesidad, uso de alcohol gel en salas de clases y laboratorios, para lo cual se dispondrá de dispensadores de alcohol gel en cada sala de clases y laboratorios, lo mismo para baños de alumnos y funcionarios. Cada docente y estudiante debe tener su material de uso individual, no pueden compartir lápices, corrector, reglas u otros. A la entrada del establecimiento los estudiantes y funcionarios se tomarán la temperatura y se les proporcionará desinfectante para manos y se les registrará en hoja de trazabilidad. Las salas de clases y laboratorios se mantendrán con ventanas y puertas abiertas permitiendo el flujo de aire continuo. El lavado de manos será un aspecto a controlar frecuentemente por el personal del colegio, en especial después de utilizar los servicios higiénicos. El uso de mascarillas es obligatorio para estudiantes y funcionarios del colegio, bajo ningún motivo esta mascarilla podrá ser quitada salvo para ingerir alimentos en los que la persona deberá estar al menos 2 metros de distancia de la otra persona. El distanciamiento físico será otro factor importante de protección personal, en salas de clases y laboratorios como en espacios comunes, el distanciamiento será de mínimo un  metro entre base de silla a la siguiente, tanto para lados, frente y atrás.
Rutinas para el ingreso y la salida del establecimiento
El horario de ingreso será a las 08:30 hrs. para todos los niveles, el horario de salida será según el nivel 1º y 2º medios a las 11:45 hrs, mientras que 3º y 4º será a las 12:50 hrs. Además se contempla un horario restitutivo de aprendizajes entre las 11:45 y las 13:30 hrs. para aquellos estudiantes que tengan problemas de rendimiento escolar según los cursos. El establecimiento cuenta con el             “Procedimiento de ingreso y salida de establecimiento - covid19”. Al ingreso, el estudiante debe tener su mascarilla, debe hacer fila con distanciamiento, tomar su temperatura y registrar la trazabilidad. Dirigirse a su sala con el camino demarcado manteniendo su derecha y con distanciamiento de otras personas.
Rutinas para recreos
El horario de recreo serán dos de 20 minutos cada uno de 09:55 a 10:20 y 11:45 a 12:10 hrs. Se planificará según aforos determinados en los patios, en tiempos cortos, se mantiene el uso permanente de mascarilla, lavado de manos o uso de alcohol gel, mientras se consume alimentos se evitará conversar y se prohíbe compartir celulares u otros objetos.
Rutinas para el uso de baños
Se determinó la capacidad máxima del uso de baños, así como las medidas preventivas que se tomarán en dichas instalaciones. Habrá personal especialmente dedicado (paradocentes) a supervisar el cumplimiento de aforos y tiempos de espera, evitando aglomeraciones, especialmente durante los recreos. Los baños cuentan con jabón líquido y señalética que refuerza el lavado de manos. La capacidad máxima dada por al aforo de baños tanto de varones como damas estudiante es de 3 estudiantes por turno. Se demarcarán a la entrada de los baños el distanciamiento que deben tener los estudiantes a la espera de su turno. Al interior del baño se dispondrá de jabón líquido y toalla de papel, además señaléticas que refuercen el lavado de manos y desinfección de las mismas.

PROTOCOLOS PARA CASOS COVID 19 Y ALIMENTACIÓN
Protocolos de actuación ante sospecha o confirmación de casos COVID-19.
El Protocolo contempla en el caso de estudiantes lo siguiente:

1.- Quien observe la situación debe dar aviso de inmediato a la dirección del establecimiento. 
2.- Inspectoría general tomará contacto de forma inmediata con la familia. 
3.- Se establece la trazabilidad al interior del colegio según registro.

4.- Se evalúa traslado a centro médico, se toma contacto con red de salud. 
5.- Traslado al centro de salud, no debe superar las dos horas de detectado el caso. 
Protocolo de Actuación en caso de funcionario sospechoso de covid 19 contempla las siguientes acciones:

1.- Funcionario informa de inmediato a jefatura directa (director, inspector general), 
2.- La jefatura directa informa de inmediato al Prevencionista de riesgos de Comeduc

3.- La persona comienza cuarentena preventiva 
4.- Aplicación de PCR por centro de salud 
5.- En caso de ser positiva la PCR se seguirá protocolo de caso confirmado. 
Protocolo de Actuación confirmación de casos de covid 19 en estudiantes: 

1.- Estudiante covid+ confirmado que asistió al establecimiento en periodo de transmisibilidad (2 días antes del inicio de síntomas para casos sintomáticos y dos días de la toma PCR para casos asintomáticos, el estudiante debe permanecer aislado hasta que el médico indique que puede retomar sus actividades, todas las personas del curso deben permanecer en cuarentena desde la fecha del último contacto.
2.- Dos o más casos de estudiantes confirmados de diferentes cursos que asistieron al establecimiento en periodo de transmisibilidad (dos días antes del inicio de síntomas para casos sintomáticos y dos días antes de la toma de PCR para caso asintomático). Todas las personas afectadas deben permanecer en cuarentena durante 11 días desde la fecha del último contacto. Se deben identificar a los potenciales contactos, pudiendo derivar en suspensión de clases de cursos, ciclo o del establecimiento completo por 11 días. Sin un docente o asistente de la educación es confirmado con covid 19, todas las personas afectadas deben permanecer en cuarentena de 11 días durante la suspensión de clases, las personas afectadas o que den +, deben permanecer en cuarentena hasta que el médico indique que puede retomar las actividades. Se deben identificar a los posibles contactos pudiendo derivar en suspensión de cursos, ciclos o colegio completo por 11 días.
Alimentación en el establecimiento.
Los alimentos deben ser preparados por los alumnos en sus hogares y consumidos de acuerdo a protocolos, que implican entre otras cosa: lugar para consumo, distanciamiento físico entre las personas, y retiro de basura de los lugares de consumo.               Los lugares habilitados para consumo de alimentos se encuentran debidamente señalizados con su aforo. De preferencia en lugares abiertos sino con distanciamiento mínimo 1.5 metros, considerar que es el momento en que se retiran mascarilla por lo cual deben evitar conversar consumiendo alimentos. En cuanto a la modalidad de entrega del servicio de alimentación Junaeb, el colegio opta por Servicio canasta desayuno: se entregará a los apoderados una canasta con los productos del desayuno para ser preparados y consumidos en el hogar del estudiante.
ORGANIZACIÓN DE LA JORNADA
Considerando los lineamientos del Ministerio de Educación y los protocolos sanitarios, nuestro liceo se organizó   en un sistema de:
Educación mixta: es decir, los estudiantes asisten al liceo en media jornada y días alternos según grupos de estudiantes determinados por los aforos de las salas de clases y según lineamientos del Mineduc.
Organización de la jornada por nivel
	Nivel
	Tipo de jornada

	Primero medio
	Días alternos

	Segundo medio
	Días alternos

	Tercero medio
	Días alternos

	Cuarto medio
	Días alternos


EDUCACIÓN REMOTA, INDUCCIÓN Y COMUNICACIÓN
Plan de educación remota.
Nuestro Plan de educación remota contempla en caso de que las medidas sanitarias así lo requieran, dividir a los cursos en dos o tres grupos de estudiantes, según aforo. Los cuales se irán  alternado en los días de la semana. De esta manera al ser alterno y rotativo, se asegura que todos los estudiantes pasen por el Plan de estudio completo. De esta manera se conjuga la opción presencial ya que los estudiantes vienen al colegio según los días que le toca a su grupo, con la remota a través de la plataforma classroom y meet que utilizamos todo el año pasado y que nos otorgó excelentes resultados desde el punto de vista de la conexión del estudiante y su familia con el liceo, así como también desde el punto de vista del aprendizaje. Esto implica que mientas los estudiantes de un grupo están de manera presencial con su profesor en sus respectivas salas de clases, el resto se conecta desde sus casa a través del meet. Lo anterior asegura el cumplimiento del plan de estudio en todas las asignaturas así como la estrategia de trabajo presencial y remoto por parte de los estudiantes dando con esto, cobertura al curriculum priorizado. En caso de que la autoridad sanitaria obligue a cerrar el colegio, se seguirá trabajando con los formatos sincrónico (a través de meet) y asincrónico a través de classroom tal como se realizó el año pasado para dar continuidad al proceso de aprendizaje.
Inducción a docentes y asistentes.
Se realizarán charlas previas al ingreso de los estudiantes dirigidas a docentes y asistentes de la educación sobre: las medidas de cuidado, prevención, rutinas de sala de clases, recreos, ingreso, alimentación, protocolos, normas de distanciamiento vigentes, rutinas de limpieza y desinfección. Tal como las realizamos en la reapertura que hicimos en el  mes de noviembre 2020 y en la cual no se produjo ningún tipo de contagio en ningún estamento.
Comunicación a la comunidad educativa.
Se realizarán las mismas acciones que se aplicaron cuando reabrimos el colegio el 2020 en los distintos estamentos entre las que se cuenta: generar boletines informativos sobre rutinas y protocolos.  Comunicados y circulares sobre los protocolos. Reuniones virtuales de apoderados, entrevistas a apoderados donde se abordan los protocolos definidos entre los que se encuentran: rutinas de sala de clases, uso de baños, recreos, alimentación, ingreso y salida, organización curricular y evaluativa,  aforos, y faces, horarios de clases.
ORGANIZACIÓN DEL CALENDARIO ESCOLAR
Nuestro liceo organizará el año escolar de manera Trimestral según el siguiente esquema:
	1º Trimestre
	2º Trimestre
	3º Trimestre

	01/03 al 28/05
	31/05 al 10/09
	13/09 al 17/12


El periodo de vacaciones de invierno esta comprendido entre el 12 al 23 de julio.
